
 

ADMINISTRACIÓN DE OPERACIONES 

PROCESOS “LEAN” Y LA TEORÍA DE 

LAS RESTRICCIONES 



SÍNDROME DE LA EFICIENCIA 

 Si un colaborador no tiene nada que hacer se le 

busca algo que hacer. 

 Los empleados no quieren que se les vea sin hacer 

nada. 

 Los encargados buscan trabajo para su gente. 

 La administración intenta alcanzar altos 

porcentajes de eficiencia 

 La organización interfiere si las eficiencias son 

bajas. 

SE DEBE GERENCIAR BUSCANDO 

LA EFECTIVIDAD 
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PRINCIPIOS DE PROCESOS “LEAN” 
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 Se ha trabajado en: 

 Identificar cuellos de botellas o RESTRICCIONES 

 Es necesario librar las restricciones a través de la 

planeación del proceso anterior al punto crítico. 

 Es necesario equilibrar y sincronizar los procesos 

para obtener un flujo continuo de los mismos. 

 Hay que procurar que los procesos sean esbeltos 

(lean) a fin de: 

 Obtener los recursos correctos en el lugar, momento y 

cantidad correctos. 

 Minimizar el despilfarro siendo flexible y abierto al 

cambio. 
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INTRODUCCIÓN 

 Fue desarrollada por el físico israelí Dr. Eliyahu Goldratt a 

principios de los años 1980. 

 Las restricciones del sistema determinan las posibilidades de 

obtener más de la meta de la organización.  

 Contrariamente a lo que parece, sólo unas pocas 

restricciones que impiden alcanzar las metas.  

 Restricción no es sinónimo de recurso escaso. Son en 

general criterios de decisión erróneos.  

 Define un Procesos de Pensamiento, que permite responder 

de una manera lógica y sistemática a tres preguntas clave:  

  ¿Qué cambiar?       

 ¿A qué cambiar?    

 ¿Cómo provocar el cambio?      
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CÓMO “ELIMINAR” LAS RESTRICCIONES 
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IDENTIFICAR LAS RESTRICCIONES 

 Es tal vez el más difícil ya que normalmente ya que 

se llama "restricción" a los síntomas de no usar 

correctamente el sistema.  

 En general aparecen miles de restricciones: falta 

de gente, falta de máquinas, falta de materiales, 

falta de dinero, falta de espacio, políticas 

macroeconómicas, ausentismo, exceso de stocks, 

etc.  

 La Teoría General de los Sistemas sostiene que 

cualquiera sea el sistema y su meta, siempre hay 

unos pocos elementos que determinan su 

capacidad, sin importar cuán complejo o 

complicado sea. 
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DECIDIR CÓMO EXPLOTAR LAS RESTRICCIONES 

 Las restricciones impiden al sistema alcanzar un 

mejor desempeño en relación a la Meta principal.  

 Es fundamental,  decidir cuidadosamente cómo  

utilizarlas y explotarlas. 

 Dependiendo de cuáles sean las restricciones del 

sistema, existen métodos para obtener de ellas el 

máximo provecho. 
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SUBORDINAR TODO LO DEMÁS A LA DECISIÓN ANTERIOR 

 Este paso consiste en obligar al resto de los 

recursos a funcionar al ritmo que marcan las 

restricciones del sistema. 

 Definir las  interdependencias entre los recursos 

que la componen. 

  No tiene sentido exigir a cada recurso  el máximo 

rendimiento respecto de su capacidad. 

 Se le debe exigir que actúe de manera de facilitar que 

las restricciones puedan ser explotadas.  

 La subordinación al ritmo que marcan las 

restricciones.  
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ELEVAR LAS RESTRICCIONES DE LA EMPRESA 

 Para seguir mejorando es necesario aumentar la 

capacidad de las restricciones.  

 Éste es el significado de ELEVAR. 

 En general nuestra la tendencia es realizar este 

paso sin haber completado los pasos anteriores. 

  Procediendo de ese modo se está aumentando la 

capacidad del sistema sin haber obtenido aún el 

máximo provecho del mismo según como estaba 

definido originalmente.  
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VOLVER AL PASO 1 

 En cuanto se ha elevado una restricción se debe 

estudiar si ésta sigue siendo una restricción.  

 Si se rompe la restricción es porque ahora existen 

otros recursos con menor capacidad.  

 Se debe volver al Paso 1, comenzando 

nuevamente el proceso. 
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EJEMPLO DE POLÍTICAS 
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